服务保障黄河流域生态保护和高质量发展

典型案例

案例一：张某等五人非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案

【基本案情】

2019年以来，张某将剧毒物质呋喃丹出售给褚某等人，褚某等人在黄河三角洲国家级自然保护区及周边山林投放呋喃丹并将被毒杀的大雁、野鸭等动物出售给张某，张某共收购褚某等人非法狩猎的野生动物约1418只。2020年1月，公安人员在张某住处查获大量野生动物。经鉴定，被查扣的动物均被列入《中华人民共和国野生动物保护法》《国家保护有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》，为国家“三有”保护动物。案件审理期间，检察机关提起刑事附带民事公益诉讼。

【裁判结果】

东营市河口区人民法院认为，张某、褚某、宋某等人违反狩猎法规，在禁猎区使用禁用的方法进行狩猎，破坏野生动物资源，情节严重，其行为均构成非法狩猎罪。检察机关就本案提起的公益诉讼，经法院调解达成一致意见，各被告除支付相应的国家生态资源损失费、鉴定评估费等，还要以劳务代偿的替代性方式修复生态环境，服务期限均为三年。法院遂依法对五名被告人判处有期徒刑八个月至拘役二个月缓刑四个月不等的刑罚。

【典型意义】

本案系典型的在黄河三角洲国家级自然保护区非法狩猎野生动物引发的刑事附带民事公益诉讼案件。黄河三角洲国家级自然保护区是以保护新生湿地生态系统和珍稀濒危鸟类为主的湿地类型自然保护区。本案在严惩破坏野生动物资源犯罪的同时，依法判决张某等人通过劳务代偿的替代性方式修复生态环境，体现了司法保护生态环境公共利益的功能，对保护黄河三角洲的生物多样性进行了法治宣传，实现了案件裁判法律效果和社会效果的有机统一。
案例二：某家庭农场与济南某居委会、某合作社农村土地承包合同纠纷案

【基本案情】

某家庭农场与济南某居委会、某合作社签订《土地承包经营合同》，济南某居委会、某合作社将位于黄河河道管理范围内的土地发包给某家庭农场，约定在不改变土地性质的基础上经营。2018年5月，天桥黄河河务局向某家庭农场做出行政处罚决定书，以其在黄河河道管理范围内建设大棚及砖混结构管理房的行为对河道行洪造成影响为由，决定对某家庭农场作出行政处罚：立即停止违法行为，15日内排除阻碍，清除河道内违法建筑。某家庭农场向法院起诉，请求确认《土地承包经营合同》无效，判令济南某居委会、某合作社返还租金90万元、赔偿损失80万元。

【裁判结果】

济南市中级人民法院认为，在河道管理范围内建设构筑物大棚以及管理用房，属《中华人民共和国防洪法》规定的影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的禁止性行为，案涉《土地承包经营合同》应属无效。判决某家庭农场30日内将土地恢复原状并予以返还，济南某居委会、某合作社返还某家庭农场承包费80万元。

【典型意义】

黄河河道安全密切关系着沿岸群众的生命和财产，必须严格规范沿黄河的各类开发建设行为。本案土地承包经营合同涉及在河道管理范围内建设构筑物大棚以及管理用房，违反了防洪法的禁止性规定，妨害行洪安全，严重影响了黄河防洪防汛。法院依法认定承包合同无效、判令某家庭农场将土地恢复原状并返还、退还承包费，妥善化解了矛盾纠纷，既为民事主体依法开发利用黄河沿岸土地起到了规范和引导作用，又为黄河河道治理、黄河安澜提供了有力的司法保障。

案例三：尹某某生态破坏民事公益诉讼案

【案情简介】

2019年5月，尹某某使用粘网非法猎捕麻雀、戴胜、山斑鸠、珠颈斑鸠共计90只。经鉴定，尹某某非法猎捕行为造成35只麻雀死亡，损失价值为人民币10500元，造成1只戴胜死亡，损失价值为人民币500元，以上合计造成损失11000元。2019年8月，邹平县人民法院经审理作出刑事判决，以非法狩猎罪判处尹某某有期徒刑六个月，缓刑一年。2020年9月，滨州市人民检察院向滨州市中级人民法院提起民事公益诉讼。

【裁判结果】

经滨州市中级人民法院调解，当事人自愿达成协议，尹某某参加巡护拆鸟网、巡查盗伐滥伐行为、林业养护等生态环境保护工作，以及参加公益宣传活动，包括张贴宣传标语、发放宣传手册、义务宣传讲解，通过以上工作替代交纳生态损失费用。邹平市自然资源和规划局和邹平市码头镇政府对尹某某履行内容进行监管。

【典型意义】

本案系适用劳动代偿方式承担生态环境损害惩罚性赔偿责任的公益诉讼案件。生物多样性是黄河流域生态保护的重要方面，案涉麻雀、戴胜、山斑鸠、珠颈斑鸠等野生动物属于“三有”保护动物，也是黄河流域生物多样性的重要代表性物种，尹某某的非法捕猎行为破坏了生态资源和环境平衡，在受到刑事处罚的同时，还应承担民事责任。本案以参加义务生态环境保护工作的形式替代缴纳生态损失费用，在惩罚和教育的同时，也起到了加强生态环境保护司法宣传、预防同类型损害发生的作用。

案例四：高青黄河河务局与郑某某土地租赁合同纠纷案

【基本案情】

郑某某2010年开始租赁经营高青黄河河务局的淤背区土地75亩。双方约定承包费为每年400元，2018年、2019年的承包费共计6万元，该款经原告多次催要，郑某某至诉讼时仍未支付。高青黄河河务局向法院起诉请求解除双方之间的土地租赁合同，同时请求判令郑某某清理涉案土地上的青苗及其他附属物，支付拖欠的租赁费并赔偿损失。

【裁判结果】

在高青县人民法院的主持下，双方达成调解协议，双方的土地租赁合同于2020年8月12日解除；郑某某将涉案土地返还高青黄河河务局；郑某某支付租赁费5万元，放弃在涉案土地种植杨树的所有权，杨树所有权均归河务局所有，用于折抵租赁费35000元；剩余租赁费15000元分期支付，分三次支付完毕。

【典型意义】

黄河流域生态保护和高质量发展是一个整体工程，需要因地制宜，统一开发保护。该案充分贯彻了《民法典》“充分发挥物的效用”这一绿色规则，避免了生态资源浪费，为黄河流域生态长廊建设和保护发展打下了坚实的基础，也依法保障了黄河沿岸群众的合法权益。法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，通过调解积极促进案结事了，为涉黄河流域矛盾纠纷的化解提供了有效的解决思路，起到了良好的示范作用。
案例五：黄某某非法采矿刑事附带民事公益诉讼案

【基本案情】

黄某某于2019年上半年在未办理河道采砂许可证的情况下，在黄河滩区内建设沉砂池2个，并购买抽砂设备，雇佣他人通过抽水淤砂的方式，从黄河河道管理范围内抽取河砂。两个沉砂池合计体积为21231.8立方米。黄某某构筑的砂场高于地面高程2-3米，形成了阻水障碍，影响黄河行洪安全。检察机关以黄某某构成非法采矿罪为由，对其提起刑事附带民事公益公诉。

【裁判结果】

郓城县人民法院认为，黄某某未取得河道采砂许可证，在河道管理范围内采砂，情节严重，其行为已构成非法采矿罪，依法判处被告人黄某某有期徒刑一年三个月，缓刑二年，并处罚金2万元，没收违法所得28000元；判令黄某某在黄河河务部门的监督下清除其所建砂场，恢复河道原貌；逾期未清除或清除不合格，由河务部门强制清除，黄某某承担清除费用39600元。

【典型意义】

黄河（山东段）河势不稳，非法采砂行为影响河床沉积、河岸稳固、水栖生态、流域附着设施效能，危及河道、航道、水利设施等附着设施安全、破坏江河流域自然生态环境。本案在判处被告人承担刑事责任的同时，秉持修复性司法理念，判令被告人恢复河道原貌，既打击了犯罪，又维护了黄河河道行洪安全和自然生态环境。
案例六：张某某等非法采矿案

【基本案情】

2011年至2018年，张某某为首的恶势力团伙为得到位于黄河岸堤的山体石料厂的经营权，以土地复垦项目为幌子，通过挖路、堵路、损毁设备等方式妨碍他人经营，并使用殴打、制造交通事故等手段打压其他经营者。2014年至2018年，张某某等人在未取得采矿许可证的情况下使用汽炮、挖掘机，非法开采作为黄河天然河堤的山体山石，并向外销售。经山东省地质矿产勘查开发局核查和东平县价格认证中心认定，其非法开采山石共计114万余吨，价值2857万余元。经山东黄河水利工程质量检测中心认定，该非法采矿行为已经危害到黄河防洪安全。

【裁判结果】

东平县人民法院认为，张某某等人在土地复垦过程中，未取得采矿许可证，为了攫取经济利益，超出复垦的范围和层高，擅自采矿，情节特别严重，其行为均构成非法采矿罪；张某某、李某等人随意殴打他人，任意损毁他人财物，情节恶劣，其行为均构成寻衅滋事罪。依法分别以非法采矿罪、寻衅滋事罪判处张某某等有期徒刑，并判处罚金，追缴违法所得共计2800余万元。
【典型意义】

黄河岸堤山体是黄河防洪天然屏障，也是黄河流域生态环境重要组成部分。张某某等人以土地复垦项目为幌子，在未取得采矿许可证的情况下，对黄河岸堤山体进行非法开采，严重危害黄河防洪安全，破坏黄河生态环境。该案的审判使危害黄河安全和生态环境的犯罪分子受到严厉制裁，对恶势力起到了有力的震慑作用，对保护黄河行洪安全具有重要意义。
案例七：段某某、闫某某非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案

【基本案情】

2020年3月20日22时许，段某某、闫某某在南四湖省级自然保护区水域内非法电鱼22.5公斤。2021年5月，微山县人民检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼，要求二被告共同支付生态环境损失费14400元，用于修复南四湖省级自然保护区微山岛附近水域的生态环境。
【裁判结果】

微山县人民法院认为，段某某、闫某某构成非法捕捞水产品罪，同时依法应当承担生态环境修复责任。依法以非法捕捞水产品罪判处段某某、闫某某拘役六个月，缓刑十个月，段某某、闫某某共同支付生态环境损失费14400元，用于修复南四湖省级自然保护区微山岛附近水域的生态环境。
【典型意义】

保护好南四湖的生态环境，对促进黄河流域生态保护和高质量发展具有重大推动作用。本案中，法院在判处刑罚的同时，判处被告人对电鱼活动造成的南四湖生态环境资源损失，承担民事侵权责任，有力促进了南四湖生物多样性和南四湖整体生态环境保护。该案审理过程中，法院以巡回审判方式，在微山湖畔现场开庭，对湖区渔民起到较好的法制宣传效果，有效打击了在南四湖进行的非法电鱼等捕捞行为。
案例八：张某某等污染环境刑事附带民事公益诉讼案

【基本案情】

2018年4月，张某某、李某某商议，雇佣刘某某、李某、董某某、梁某某先后从某化工厂拉出硫酸氢钠共计239吨，倾倒在位于黄河三角洲的广利港盐场南侧的水沟中。张某某按照约定向孙某某支付好处费4000元。2018年5月13日，董某某、梁某某从某公司拉出硫酸氢钠18.9吨，在孙某某的指引下倾倒在广利港刘家盐场南侧的水沟中。经鉴定，该案倾倒废液样品为危险废物、有毒物质，致使当地土壤、水源遭受严重污染，可量化的环境损害费用76万余元，应急处置费用10万余元，偷排废液生态损害费用65万余元。

【裁判结果】

东营市东营区人民法院认为，张某某等七人违法倾倒有毒物质，严重污染环境，其行为均构成污染环境罪。根据各被告人犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对于社会的危害程度，综合考虑各被告人在共同犯罪中的地位、作用，对七名被告人分别判处有期徒刑一年六个月至三年不等，并处罚金。附带民事公益诉讼案件经法院主持调解，由被告人共同承担应急处置费、生态环境修复费、鉴定费。

【典型意义】

本案系倾倒危险废物、有毒物质污染环境引发的刑事附带民事公益诉讼案件。广利港是黄河三角洲高效生态经济区的主要港口，也是加强黄河流域陆海联动开放，加强全省交通互联战略的重要枢纽。七名被告人造成黄河三角洲地区土壤、水源严重污染，应依法从严处理。本案在判处被告人承担刑事责任的同时，判决由被告人承担应急处置费、生态环境修复费、鉴定费，对于加强黄河三角洲重点区域生态保护和治理具有重要意义。

案例九：某矿业公司申请强制执行某钢铁公司等执行案

【基本案情】

青岛中院在执行淄博某矿业公司与被执行人某钢铁公司等合同纠纷一案中，判决被执行人某钢铁公司等需向申请执行人支付本金3000万元及利息、迟延履行利息等。被执行人某钢铁公司名下登记有钢铁产能指标，申请执行人申请查封其名下钢铁产能指标。青岛中院依据相关司法解释，查封了被执行人某钢铁公司名下所有钢铁产能指标。

【执行结果】

工业和信息化部发布的《关于印发钢铁行业产能置换实施办法的通知》规定，自2021年6月1日起正式施行《钢铁行业产能置换实施办法》，钢铁企业建设冶炼项目按程序公示公告产能置换。青岛中院立即与省工信厅、当地政府主管部门以及案件当事人沟通协调，推动本案执行程序。在省法院统一协调下，申请执行人某矿业公司与被执行人山东某集团有限公司、某钢铁有限公司、淄博市某铁矿、王某某达成和解协议，依法对查封的200万吨钢铁产能指标进行置换执行，将被执行人的低效率、高耗能的产能指标，依法置换给高效率、低耗能的钢铁企业，从而实现申请人的合法权益。

【典型意义】

本案法院对钢铁产能指标进行执行，是一种新型财产执行方式。通过探索对钢铁产能指标强制执行，有效推动了该类财产的置换程序，将钢铁产能指标由低效率、高耗能企业转移到高效率、低能耗的企业，以实现钢铁产能指标配置利用率的最大化，有力贯彻落实国家“双碳”政策，促进了黄河流域企业的高质量发展。

案例十：某养殖公司诉鄄城县人民政府行政强制决定案

【基本案情】

2018年3月，因张某在河道管理范围内从事养殖经营，鄄城县黄河河务局向张某发出责令停止水事违法行为通知书。张某收到该通知后，继续在原地从事养殖活动，并成立了某养殖有限公司。2020年2月20日，鄄城县黄河河务局责令该公司限期改正，限期拆除所修建的建筑物、构筑物，排除妨碍，恢复河道原貌。后将该案移交鄄城县防汛抗旱指挥部。2020年4月，鄄城县防汛抗旱指挥部作出行政强制执行催告书，后分别作出行政强制执行决定书、行政强制拆除公告。某养殖有限公司起诉要求确认鄄城县人民政府作出的行政强制执行决定书违法。

【裁判结果】

菏泽市中级人民法院认为，某养殖有限公司的养殖厂房位于黄河主河道和大堤之间，属于河道管理范围，系禁止建设的建筑物、构筑物。鄄城县防汛抗旱指挥部责令其限期自行拆除相关设施，该公司未按催告书的要求自行拆除建筑物，鄄城县防汛抗旱指挥部向其作出强制执行决定书及拆除公告，事实清楚，程序合法。根据《中华人民共和国河道管理法》的规定，在河道管理范围内修建厂房或建筑物，应报请河道主管机关批准。但该养殖场未经河道主管机关批准，法院遂依法判决驳回鄄城县某养殖有限公司的诉讼请求。

【典型意义】

本案系在黄河流域河道管理范围内建设厂房引发的行政诉讼案件。法律禁止在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物以及从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动。本案中，某养殖有限公司在河道滩区私自建设违反河道管理规定的建筑物、构筑物，给黄河生态及行洪造成隐患，被相关部门依法拆除。本案的审结既是对行政机关依法及时全面履行职责的肯定，也是对黄河行洪安全及黄河生态安全的充分保障。
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